

不娱乐历史,反映当下社会关切

《北平无战事》三轮热播的启示

电视剧《北平无战事》自10月开播以来,在北京卫视等连续13天创造了全国卫视晚间黄金档收视第一的纪录,在完成两轮卫视播出后,目前正在地方台继续第三轮热播。

日前在京举行的研讨会上,专家认为,该剧在获得高收视率和好口碑的同时,也使中国电视剧创作本身迈上了一个新台阶;该剧纠正了过度娱乐化的影视创作倾向,用历史题材反映观众对中国当下社会的重要关切,触碰当今时代的脉搏。



1 补充观众对“这个时代”的思考

《北平无战事》以1948年至1949年国民党腐败及国共殊死斗争为主线,展示了在时代转折的关键时刻,不同人群丰富而多元的人生历程和精神图谱。

“《北平无战事》是一部‘现象级’电视剧,当观剧变成一种‘现象’,无疑是对文艺创作的极高评价。有观众来信说,随着剧情进展热泪盈眶,还有年轻网友留言说为了看《北平无战事》多少年来第一次回家打开电视机,我们激动不已。”北京广播电视台台长赵多佳说。

中国电视艺术委员会秘书长王丹彦认为,不同年龄层次观众的回归,构成了炙手可热的“北平现象”,而这背后是时代的呼唤,观众都期盼从严肃的正剧中汲取正

能量,而不是过度娱乐化。

清华大学新闻与传播学院教授尹鸿说,《北平无战事》引起社会自发的、普遍的关注和讨论,与中国正处在一个特殊的历史转折期有关,包括反腐、群众路线等在内,都是今天中国社会大众的重要关切,亟须积极的文艺创作、富有创造性的表达,去补充观众对这个时代的思考。

“《北平无战事》恰恰是肩负起了这样的使命,它充满了对大历史、大时代的哲思,也体现了对观众深层次精神需求的敬畏和尊重,是一个时代的产物。单靠几个偶像是成不了‘北平现象’的,这部剧的应运而生,是与当今的时代脉搏碰到了一起。”尹鸿说。

3 里程碑意义不亚于《渴望》

2014年以来,从《历史转折中的邓小平》到《北平无战事》,一批新颖的红色题材作品掀起观剧新浪潮。文艺评论界认为,《北平无战事》是近年来难得一见的精品力作。

仲呈祥分析,《北平无战事》在中国电视剧发展进程中具有里程碑意义,某种程度上不亚于20世纪90年代初的《渴望》和《围城》的文艺地位和价值,也堪比甚至超越了早先的《亮剑》《潜伏》《士兵

突击》等标志性作品。“时代在不断发展,我们需要不断从高原攀上高峰。”

“《北平无战事》再次启发中国电视剧人,要讲好中国故事,不能被金钱和泛娱乐化牵着鼻子走。”国家新闻出版广电总局电视剧司司长李京盛说,那些始终遵守文艺创作规律、坚持品质、不断精益求精的创作团队,最终会引领国产剧攀上新的高峰。

(据新华社北京11月25日专电)

▶ 相关链接

《北平无战事》中,陈丽娜完美诠释青衣

由刘和平编剧,孔笙、李雪导演,刘烨、陈宝国、焦晃、廖凡、陈丽娜主演的史诗巨制《北平无战事》正在进行第三轮热播。戏里,陈丽娜内敛优雅,是“硬汉营”里一抹亮色,完美诠释“民国大青衣”风范。

在男人戏的《北平无战事》中,陈丽娜饰演的程小云以其“民国大青衣”温良贤淑的姿态展现了民国时代女性特有的含蓄美,还因身份的特殊与刘烨、陈宝国、焦晃等人均有着不同程度的对手戏。剧中,陈丽娜以“继室”的身份调和矛盾重重

的方家父子方步亭和方孟敖,以隐秘的身份与燕京大学副校长何其浚(焦晃饰)有着一段旧情谊,还以颇为高级的“闺秀”气场与陈宝国上演了一场无硝烟的较量。陈丽娜出色的表演获得影评人高度评价,“如果说《北平无战事》是一个结构严谨的大戏,那么陈丽娜就是紧紧捆住各个片段的缆绳,串起了一个个充满传奇色彩的人物,成为这部民国大戏中难得的一抹亮色,并以这个角色坐实了‘民国大青衣’的美誉”。

(据新华网)

文体速览

“球王”贝利 13天内两度入院

据巴西媒体报道,“球王”贝利11月24日再度入院,这已经是他在不到两周的时间里第二次入院。74岁的贝利因为尿路感染而被送入医院。本月13日,他刚刚接受了肾结石手术。医院方面在24日深夜发表的一份声明称,贝利目前的身体状况稳定。

贝利被认为是足球史上最成功的球星之一,他曾4次参加世界杯,并率领巴西队三夺冠军。随着年龄的增长,贝利的身体每况愈下,他曾因视网膜脱落而接受了紧急眼科手术,还曾接受过臀部手术。(据新华社)

洛阳文学院 第二届签约作家选拔启动

本报讯(记者 常书香 通讯员 袁方)即日起,洛阳文学院第二届签约作家选拔评审工作启动,符合条件的作家须在12月10日前向洛阳文学院提出书面申请。

洛阳文学院院长杨晓红介绍,具体申报条件有:坚持党的文艺方针政策,遵守国家法律法规;能够坚持文学创作,并按时完成创作任务;有较强的文学创作实力,在公开发行的报刊上发表过一定数量和一定质量的文学作品,或者在正规出版社出版过文学作品;有切实可行创作计划的青年作家(45周岁以下)。详情请登录洛阳文学院官方网站: <http://lywxw.orgcc.com/>。

医学博士讲授 肿瘤防治知识

市总工会职工健康大讲堂 第十期将开讲

本周六(11月29日)9时由洛阳市总工会主办,市职工活动中心与河南科技大学第二附属医院联合举办的健康大讲堂第十期将在市工人俱乐部开讲。由河南科技大学第二附属医院内科系主任、血液肿瘤科主任、医学博士常保萍主讲肿瘤的防治知识。通过专家的讲解,能使广大群众对肿瘤的防治有所了解。

讲座之后将免费放映电影《触不可及》。市民可凭本人身份证于本周四、周五8时30分至12时、14时30分至18时,到市工人俱乐部售票处领取电影票两张。

影片通过描述一位地下工作者与一位舞蹈老师错综的恋情,烘托出战乱时期的一段谍恋故事。(媛媛)

2 展现一代知识分子的精神图谱

从《月圆花好》的反复吟唱,到《玉台新咏》的诗赋引用,加上现代诗、京剧元素的穿插,在舒缓的节奏、唯美的影像中,《北平无战事》不仅讲述跌宕起伏的家国兴衰,也为观众奉献了一场文学盛宴。

北京电影学院教授、第四导演谢飞认为,该剧做到了拒绝做娱乐的奴隶、金钱的奴隶;它的热播说明了观众正在呼唤文学审美的回归。

中国文艺评论家协会主席仲呈祥说,在娱乐化大潮下,一些电视剧创作消极顺应所谓的时尚和趣味,不断消解历史品

位,降低美学品位,以至于将低俗误认为是庸俗,以单纯视听感官的娱乐享受,去代替精神上的快感和美感。《北平无战事》恰恰与之相反。

他说,《北平无战事》的热播启迪创作者,电视剧是要给人娱乐,但是没有思想,没有文学审美的电视剧是没有灵魂的,也再一次证明:影视艺术创作,文学才是基础。“编剧具有扎实的文学功底,写出这些人物的复杂内心独白,展现了那个时代不同人群的心路历程,特别是那个时代知识分子的精神图谱。”

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

春光正好 圆梦此时

富强 民主 文明 和谐

蔚县高佃亮剪纸

中宣部宣教局 人民日报 河南卫视 中国网络电视台

商业改变世界 商报影响洛阳

洛阳商报

2015年大征订已全面展开

全年定价126元/份

订2015年全年《洛阳商报》就送:

价值120元九九龄五年陈酿 精品维他醋一盒

价值60元景区门票一张 (西泰山或黄河丹峡任选一)

《洛阳商报》是洛阳唯一经济类都市报,市场发行总量位列全市都市报报纸第二。它秉承“商务资讯平台、创富理财顾问”的办报理念,集中覆盖高端精英人群,引领市民经济生活。

订报热线: 63632909 15537980029 13938895878